

首次扩军至48队的美加墨世界杯即将打响预选赛——

2026年世界杯开启战幕

本报记者 刘兵

2023年女足世界杯的激情尚有余温,国际足坛又将迎来2026年男足世界杯的预选赛。北京时间9月7日,2026年国际足联男足世界杯预选赛正式拉开大幕,南美洲预选赛率先开战。

2026年世界杯首次由三国合办,将在美国、加拿大和墨西哥举行。根据国际足联确定的2026年世界杯赛制,本届世界杯将首次扩军至48支球队。此番亚洲区有8.5个参赛名额,预选赛将从今年10月开始,经过资格赛、36强赛、18强赛、亚洲区附加赛和洲际附加赛五个阶段完成。中国队将于11月开启新一屆世预赛征程。

一次新的尝试

北京时间9月7日,南美洲将率先拉开2026年世界杯预选赛的帷幕。巴拉圭队将在主场迎接秘鲁队,同时卫冕冠军阿根廷队也将在首都布宜诺斯艾利斯迎战厄瓜多尔队。南美洲直接晋级名额是6个,附加赛名额1个。

亚洲区和非洲区的预选赛将紧随南美之后。此番亚洲区有8个直接晋级名额,另外有1个参加附加赛的资格,预选赛将从今年10月开始。非洲区则有9个直接晋

级名额和1个附加赛名额,首轮比赛于11月进行。

由于美国、加拿大和墨西哥以东道主身份直接晋级,北中美及加勒比地区剩下的球队将争夺3个直接晋级名额和2个附加赛名额。预选赛开始的时间是明年3月。

国际足坛整体实力最强的欧洲区坐拥16个参赛席位,但预选赛开赛最晚,到2025年3月才开始。此外,大洋洲地区在2026年世界杯拥有1个直接晋级名额和1个附加赛名额。

按照规则,亚洲、非洲、南美、大洋洲各1支球队和两支北中美及加勒比地区球队将参加附加赛,争夺最后两个2026年世界杯晋级名额。

国际足联主席因凡蒂诺此前表示,世界杯的扩军改制能够让更多球队参与到最高级别的竞争中,是国际足联一次新的尝试。“各个大洲设计出公平、公正、合理的赛程,选拔出区域内真正具备实力的队伍,对世界杯来说非常重要。”

亚洲区的机遇

据悉,亚洲区共有46个会员协会参加本次世预赛。随着亚洲区的世界杯正赛名额由4.5个扩展为8.5个,对于足球实力相对有限的亚洲区来说可谓一次重大机遇。

亚足联根据国际足联今年7月20日发布的最新一期排名,选出排名最低的20支球队参加第一轮预选赛。这20支球队将在今年10月12日和17日进行主客场比赛,获胜的10支球队进入第二轮,与余下的26支球队一同分成9组,每组4支球队,并在今年11月至2024年6月期间进行主客场循环赛(36强赛)。每组将有两支球队进入世预赛亚洲区第三轮(18强赛)。

在第三轮预选赛上,第二轮决出的18强将被分为3组,每组6队,每个小组的前两名可直接获得世界杯的参赛资格。剩余的2个直升名额将在附加赛阶段产生,还有0.5个名额需要通过洲际附加赛决出。目前,附加赛具体赛制尚未出炉。

2022年卡塔尔世界杯上,亚洲区共有6支球队参赛,日本、韩国和澳大利亚3支球队打入16强,创造亚洲球队参加世界杯以来的最好成绩。此番随着名额的增加,除了日韩澳等世界杯常客,一些亚洲二流强队也看到了机会。“西亚的伊拉克、阿联酋、阿曼等鲜有世界杯经验的球队,有了更多冲击世界杯正赛的机会。”足球评论员贺炜表示。

国足调低预期

按照亚洲区世预赛的规则,中国队直接进入第二轮预选赛。近期,在2026年世界



2026年世界杯会徽由白色数字26+大力神杯组合而成。视觉中国供图

亚洲区预选赛前两阶段的抽签中,国足与韩国、泰国、新加坡对阵关岛的胜者同组,小组前两名将晋级18强赛。

按照赛程安排,今年内国足将进行两场世预赛,分别是11月16日对阵泰国队(国足主场),11月21日对阵韩国队(国足主场)。明年3月和6月,国足将分别迎来两场比赛。

随着世预赛亚洲区36强赛的较量越来越接近,中国足协近日也抓紧启动了世预赛备战工作。据悉,国足将于9月9日和12日在成都进行两场国际邀请赛,对手分别是马来西亚队和叙利亚队。

著名足球评论员张路认为,现在国足的大部分球员是中国少儿足球人口处于低谷时期成长起来的一代球员,由于选材面的限制,很多球员都不具备独当一面的能力。“以现阶段的中国男足而言,珍惜每一次国际大赛的练兵机会,力争踢好每一场比赛,不断找出和缩小与竞争对手的差距,比空谈什么出线 and 晋级更为现实。”

体谈

双第一

日前,2023年第53届国际射联世锦赛在阿塞拜疆首都巴库闭幕。中国队以15金7银6铜共28枚奖牌的成绩结束征程,排名金牌榜和奖牌榜双料第一。与此同时,中国队在本届赛事中还获得了7张巴黎奥运会门票。目前,在巴黎奥运会射击项目参赛席位方面,中国队和美国队以15个居首。

点评:经历了东京奥运会收获4枚金牌的佳绩后,中国射击队在巴黎奥运周期再接再厉,力争再获突破。从近一年多来的国际赛事尤其是本届世锦赛来看,已基本完成新老交替的中国射击队正朝着既定目标稳定前行。中国队继上届世锦赛拿到8个席位后,本届比赛再获7席,朝着巴黎奥运会满额参赛的目标又迈进了一步。

全主力

2023年乒乓球亚锦赛于9月3日至10日在韩国平昌举行,共进行7个项目的比拼,包括男子和女子团体赛、单打、双打以及混双。中日韩等强队精锐尽出、高手云集,国乒基本派出全主力阵容出战,包括樊振东、王楚钦、马龙、孙颖莎、陈梦、王曼昱等名将。日韩两队也有张本智和、早田希娜、伊藤美诚、林钟勋、田志希等国乒劲敌登场。

点评:本届亚锦赛属于奥运会资格赛,团体赛冠军和混双冠军将直接获得巴黎奥运会参赛席位。因此中日韩等亚洲乒乓球强队均是精英尽出。由于缺席上届亚锦赛,中国队本届比赛必须从小组赛开始打起。从已经进行的比赛来看,中国队进入状态较快,发挥正常,正朝着夺冠目标努力。

新主帅

巴西足协近日宣布,任命巴甲豪门科林蒂安俱乐部的女足主教练阿尔图尔·埃利亚斯担任巴西国家队主教练,接替此前被解雇的瑞典籍主教练松德哈格。此次埃利亚斯的合同签至2027年女足世界杯后。在埃利亚斯上任后的首期国家队名单中,包括38岁的老将克里斯蒂亚尼和已在世界杯上宣布告别的玛塔。

点评:曾在世界杯和奥运会赛场有着出色表现的巴西女足,近年来也遭遇新老更替不畅,队伍实力下滑的窘境。尤其是在今年的女足世界杯中小组赛即被淘汰,更是令巴西足协痛心疾首。现年42岁的埃利亚斯最近5年作为科林蒂安女足主教练成绩不俗,共获得4次巴甲冠军和3次解放者杯冠军。但他能否带领巴西女足走出低谷,显然还需要时间来检验。

模拟考

近日,中国足协敲定了中国男足近期的热身赛计划,包括9月分别对阵马来西亚和叙利亚,以及10月接连迎战乌兹别克斯坦和越南。随后,国足将正式出征2026年世界杯亚洲区预选赛。为备战这几场比赛,国足也公布了24人集训大名单。

点评:平心而论,晋级2026年世界杯决赛圈,对于目前的中国男足而言太过遥远。但是,利用世预赛这样的大赛机会学习对手,进一步看清自身差距,是在低谷中徘徊的中国男足想要奋起的必由之路。从这个角度看,每一场热身赛,任何一个对手,都是现阶段的国足必须要重视和珍惜的。(巴人 辑)

杭州亚运会火炬交付仪式举行

9月4日,杭州第19届亚运会火炬交付仪式在浙江宁波举行。2000多把火炬将装车运往全省11个地市,标志着亚运会火炬传递活动已准备就绪。

右图:浙江省11个地市代表在交付仪式上接收火炬。

下图:火炬交付仪式现场。

新华社记者 翁忻昉 摄



“既未战死,便当死战”

刘颖余

选择中国男篮在世界杯时光苦熬的当口,选择在深夜发表微博告别,谁知道易建联是怎么想的呢?

有人说,这是他一如既往的低调。好吧,但就算这样,“易建联退役”词条照样冲上各个社交媒体热搜榜第一。

显而易见,当中国男篮日渐沉沦之时,媒体和球迷对易建联依然有美好的期许——周琦来广东了,周易联手,广东CBA第12冠呼之欲出;国家队层面,世界打不了,但杭州亚运会如果阿联能火线驰援,中国男篮的冠军估计就跑不了啦。2010年广州亚运会,老大哥王治郅几乎以一己之力帮助国家队夺冠,以致赛后队友们把沉甸甸的金牌一股脑儿全挂到他脖子上,球迷多希望这样美好的画面重新来过啊……

可惜而可叹的是,随着易建联退役,这些美好的期许将不会再有。

是的,就像易建联说的,“告别,不是

结束,而是新的开始。会很怀念,也会继续前行,去迎接新的篇章”。没有易建联,中国篮球依然会向前走,但告别之时,人们仍有感伤,有太多不舍。

那个为国家队拼过命的人彻底离开了,那个沉默的领袖、不成功的带头大哥再也不回来了,中国男篮的明天会更好吗?

恕我直言,至少到目前为止,我们看不到希望。

在易建联宣布退役的24小时之内,当少数天真的球迷还在盘算中国队是否能赢波多黎各36分时,王哲林瞬间被骂上了热搜,中国队最终输给对手18分。值得一提的是,这是本届世界杯,中国队第一次把与对手的分差控制在20分之内。

当中国男篮被各种胖揍狂虐时,不少球迷在网上说:如果有易建联在,也许会好许多吧。

这当然只是假想,是球迷的自我宽怀,但不容否认的是,在中国男篮跌入低谷的最近十年,是易建联撑起了国家队最后的一丝体面。

作为2008年“黄金一代”最后告别的一员,易建联参加了后姚明时代的两届世锦赛(世界杯)和两届奥运会,战功赫赫:2010年土耳其世锦赛,易建联场均20.2分10.2个篮板;2012年伦敦奥运会,易建联场均14.8分10.2个篮板;2016年里约奥运会,易建联场均20.4分6.6个篮板;2019年在家门口举办的男篮世界杯,易建联仍然保持了17.8分7.8个篮板的高光数据。

在那届世界杯中国男篮对阵尼日利亚的生死战中,易建联替补出场27分钟,14投10中,拿到27分6个篮板。中国队虽然最终以13分不敌对手,无缘晋级奥运。但易建联带伤拼到力竭,以致欲哭无泪,愤怒捶打地板,并最终落寞离场的画面,已然刻在球迷心中。

我估摸着,那个画面,多年以后,也一定会被中国球迷想起,因为它应该被想起,值得被铭记。

“国家队是要你玩命的地方,是要你付出一切去帮助全国球迷完成梦想的地方。”“为国出战,毫无保留。既未战死,便当死战。”这就是易建联的篮球哲学。

过去的许多时候,我们对易建联有过误解,有过不满。他场下没有姚明那么会表达,场上没有王治郅那么灵动,对队友的影响力略显不足,连他自己也承认“当领袖很失败”。

易建联或许不是好的领袖,但却是真的战士,是为国家队拼过命的人,是队友眼中“球场上的榜样,生活中的大哥”。因此,我们也愿意宽容、接受他的沉默,因为他的勇敢和无畏,胜过一切口号。

当沉默的大哥背影远去,谁来当中国男篮的精神领袖?曾经,我们以为那个人是周琦,是郭艾伦,但现在看,他们似乎还不够格,不是因为天赋或球技,而是因为二人都缺乏阿联那种对于篮球的热爱和专注,那种为国家队拼搏到底的精神。

从姚明的“不在沉默中爆发,就在沉默中灭亡”,到刘玉栋膝盖里的10块碎骨,从“拼命三郎”张劲松的“跑不死”到易建联悲壮的“最后一舞”,中国男篮不缺少拼命精神。这是中国篮球的宝贵精神财富,也是中国篮球人尊严的来处。

“既未战死,便当死战。”愿忘掉最后一块“遮羞布”且跌到历史最低谷的中国男篮永远铭记这句话。

声音

大众赛半年举办59场,遍布全国39个城市,参赛人次超4.5万人——

从田径“观赏者”变成“参与者”

比赛中却可以享受专业运动员的待遇:现场不仅有田径国际级、国家级的裁判服务,还有专业比赛电子计时、激光测距仪器保驾护航。

文复生说,本次赛事的另一大特点是细化了年龄分组。以往的大众赛事一般只有4个组,这次细分成了9个组。“差不多5岁就分一个组,能让让更多人站上领奖台,也能吸引更多人来参加比赛。”

今年50岁的许亮参加了男子跳远G组的比赛并获得冠军。他告诉记者,自己年轻的时候就是校队成员,后来因为工作原因逐渐远离了田径场。大众性的田径赛事给了他重新接触跳远的机会。今年年初他还参加了在福建厦门举办的大众赛事,同样取得

冠军。未来他也会参加全国各地的大众田径赛事,“一直跳到跳不动为止”。

本次赛事主办方负责人表示,举办一系列大众田径赛事,目的是通过打造专业水平高、参赛人群广、品牌美誉度突出的赛事项目,助力提升田径赛事的社会影响力和辐射度,进一步普及田径知识,推广田径运动,传播积极健康的生活方式。

9月初,中国田径协会正式发布了2023年大众田径大众达标系列赛数据报告(1至6月半年报)。半年时间里,该系列赛事举办59场,遍布全国39个城市,参赛人次超4.5万,传播覆盖人群达千万。

围绕大众系列赛事,中国田径协会在年

初还出台了技术等级标准、锻炼等级标准等,既有助于引导群众根据自身情况合理进行锻炼,也能激发参赛人群的乐趣,让普通人像专业运动员一样达标进阶。

业内人士在接受采访时认为,大众田径赛事为普通人搭建了一个兼具竞技与娱乐的健身平台,让更多人从田径“观赏者”变成“参与者”,对于普及和推广田径运动颇具意义。“田径运动的整体发展,单靠金字塔尖的国家队选手肯定不够。大众田径赛事在大力推广全民健身理念的同时,将竞技角逐的赛场打造为全民锻炼达标的舞台,可以进一步激发大众参与田径运动的热情,对于夯实田径运动根基,挖掘培养更多田径人才具有积极作用。”

赛艇世锦赛激战正酣



2023年赛艇世锦赛于9月3日至10日在塞尔维亚贝尔格莱德举行。图为中国选手李文雷、陈强峰、徐桥、蔡鹏鹏(从左至右)在男子四人单桨资格赛中。

新华社发(雷德德拉格·米洛萨夫列维奇 摄)

本报记者 朱亚男

近日,2023北京田径公开赛在国家体育场(鸟巢)迎来了年度总决赛,近2000名全年龄段的田径爱好者齐聚“鸟巢”,向11项比赛的冠军发起冲击。他们中参赛者最小年龄为15岁,最大为60岁,共分9个年龄组别。

今年早些时候,北京田径公开赛分别在通州及海淀举办了两场分站赛活动,吸引大量田径运动爱好者参与。在此基础上,总决赛重新设置了参赛项目和年龄分组,力求吸引更多田径爱好者参与其中。对比两站分站赛,总决赛增加了长距离项目和三级跳远项目,但是考虑到运动员的安全,暂未设置投掷类和跨栏项目。

北京市田径协会资深顾问、担任此次总决赛仲裁裁判的文复生告诉记者,本次比赛最大的特点就是“没门槛”。“对参赛人员几乎没有任何要求,大家都可以根据各自情况报名参加适合自己的各年龄组赛事。”

虽然参赛没有“门槛”,但这些大众选手在